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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

1.1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладання навчальної дисципліни «Наукові основи економіки»  є 

формування у аспірантів наукового уявлення про економіку як соціальну та 

поведінкову науку, її теоретичну та прикладну функції.  

Завдання полягають у наданні аспірантам фундаментальних знань з філософії, 

методології та теорії економічної науки, формуванні творчого підходу до еволюції 

дослідницького поля економічної науки, зростання її ролі в усіх сферах суспільного 

життя та в практиці господарювання в умовах глобалізації, у підвищенні  рівня 

соціально-економічного розвитку України. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Наукові основи економіки» 

аспірант повинен  

 знати:  

          ‒ передумови становлення економіки як соціальної та поведінкової науки;  

          ‒ сутність та предмет дослідження філософії економіки, її зв'язок з 

методологією економіки та економічною теорією;  

          ‒ еволюцію тлумачення науковими школами основних економічних категорій 

і інститутів;  

          ‒ зв'язок між економічною та господарською діяльністю; напрями та принципи 

взаємозв’язку економіки та політики;  

          ‒ механізми функціонування різних економічних систем; 

вміти:  

‒ розрізняти функції та суспільне призначення економічної та інших 

соціальних та поведінкових наук;   

‒ знаходити зв'язок між мотивами діяльності «людини економічної» та 

«людини ноосферної»;  

‒ застосовувати прогностичну функцію економічної науки;  

‒ здійснювати моніторинг сучасного стану економічних систем;  

‒ виявляти тренди соціально-економічного розвитку України і формувати на їх 

основі моделі пріоритетного розвитку вітчизняної економіки. 

Самостійна робота аспірантів включає знайомство з літературою, підготовку 

до практичних занять, виконання індивідуальних завдань. 

 

1.2. Компетентності, які може отримати здобувач вищої освіти 

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Наукові основи економіки» 

здобувач вищої освіти отримує наступні програмні компетентності та програмні 

результати навчання, які визначені в Стандарті вищої освіти зі спеціальності 051 

«Економіка» й освітньо-науковій програмі «Економіка» підготовки докторів 

філософії. 

 

 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2022/05/10/051-Ekonom.dokt.fil.424-16.09.2022.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2022/05/10/051-Ekonom.dokt.fil.424-16.09.2022.pdf
http://kaf.ep.ontu.edu.ua/wp-content/uploads/materials/doctor-filosofyi/op-doctor-filosofyi-2022.pdf
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Загальні компетентності: 

          ЗK01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК05. Здатність розв’язувати комплексні проблеми економіки на основі 

системного наукового світогляду та загального культурного кругозору із 

дотриманням принципів професійної етики та академічної доброчесності. 

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності: 

СК05. Здатність виявляти, поглиблено аналізувати та вирішувати проблеми 

дослідницького характеру у сфері економіки з врахуванням економічних ризиків та 

можливих соціально-економічних наслідків, оцінювати та забезпечувати якість 

виконуваних досліджень, у тому числі з питань європейської та євроатлантичної 

інтеграції.  

 

Програмні результати навчання: 

РН01. Мати передові концептуальні та методологічні знання з економіки, 

управління соціально-економічними системами і на межі предметних галузей, а 

також дослідницькі навички, достатні для проведення фундаментальних і 

прикладних досліджень на рівні світових досягнень з відповідного напряму.  

РН03. Розробляти та досліджувати фундаментальні та прикладні моделі 

соціально-економічних процесів і систем, ефективно використовувати їх для 

отримання нових знань та/або створення інноваційних продуктів у економіці та 

дотичних міждисциплінарних напрямах.  

РН08. Планувати і виконувати емпіричні та/або теоретичні дослідження у 

сфері економіки та з дотичних міждисциплінарних напрямів, критично аналізувати 

результати власних досліджень і результати інших дослідників у контексті усього 

комплексу сучасних знань щодо досліджуваної проблеми. 

 

1.3. Міждисциплінарні зв’язки 

Попередні: «Методологія наукових досліджень». 

Наступні: «Моделювання економічних процесів», «Економіка та управління 

розвитком соціально-економічних систем». 

 

1.4. Обсяг навчальної дисципліни в кредитах ЕКТС 

Навчальна дисципліна викладається на першому курсі у першому та другому 

семестрах – денна та заочна форми навчання. Кількість кредитів – 7, годин – 210.  

Аудиторні заняття, годин Всього лекції практичні 

денна 210 26 28 

заочна 210 20 22 

Самостійна робота, годин Денна – 156 Заочна – 168 
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

2.1. Програма змістовних модулів: 
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МОДУЛЬ 1. НАУКОВІ ОСНОВИ ЕКОНОМІКИ 
Змістовий модуль 1.  Онтологія економіки 

Тема 1. Економіка як соціальна та поведінкова галузь наукових знань 2 /1 

1/1 Статус економіки як соціальної науки. Поведінкова економіка: сутність та підходи 

до визначення. Передумови становлення поведінкової економіки. Зв'язок економіки 

з економічною психологією та соціальною психологією. Поведінкові 

формоутворення: адаптивна, конкурентна, протестна та партнерська поведінка. 

Відтворювальна поведінка: комерційна, дистрибутивна, виробнича, споживча. 

Мотиваційно-вольовий компонент економічної поведінки. 

Тема 2. Філософія економіки 3 /2 

2 /1‒2 Сутність та дослідницьке поле філософії економіки. Науковий статус філософії 

економіки. Структура філософії економіки. Проблематика філософії економіки.   

Техніко-економічні та соціально-економічні підходи до філософії економіки. 

Синергетика як методологія розробки філософії економіки. Сучасні моделі філософії 

економіки. Зв'язок філософії економіки з методологією економіки. Філософські 

проблеми співвідношення економічної теорії та практики.  

Тема 3. Економічна теорія та її функції 3 /2 

3‒4 /2‒3 Об’єкт, предмет дослідження економічної теорії. Позитивна та нормативна 

економічна теорія. Місце економічної теорії в системі економічних знань. 

Теоретична функція економічної теорії. Призначення критичної  функції економічної 

теорії. Методологічна функція економічної теорії. Прогностична роль економічної 

теорії. Освітнє навантаження економічної теорії. Практична значущість економічної 

теорії. Превентивна функція економічної теорії. 

Тема 4. Методологія економіки 3 /2 

4‒5 /3‒4 Еволюція уявлень про економіку як об’єкт пізнання. Стадіальність розвитку 

економічних теорій та методології. Економічна онтологія. Основні вектори 

онтологічних уявлень про економіку. Економіка як прагматична наука. 

Трансформація наукових поглядів на методи дослідження господарських явищ. 

Співвідношення теоретичних та прикладних компонентів економічних знань.  

Сучасні тенденції в розвитку методології економіки. 

Тема 5. Міждисциплінарний статус економіки 2 /2 

6 /4‒5 Сутність дисциплінарності та міждисциплінарності когнітивного процесу. 

Методологічні передумови міждисциплінарних економічних досліджень. Способи 

міждисциплінарного синтезу економіки з іншими науками. Міждисциплінарний 

статус економіки в системі соціальних та поведінкових наук. Переваги та ризики 

міждисциплінарного підходу в економічних дослідженнях. Об’єкт, предмет, 
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дослідницький інструментарій та мова економіки як міждисциплінарної наукової 

галузі.  

Змістовий модуль 2. Прикладний вимір економічних знань 

Тема 6. Еволюція уявлень про економіку в контексті історії економічної 

думки 

3/ 2 

7‒8 / 5‒

6 

Етапи становлення та розвитку економічної науки. Економічні школи та 

наукові течії. Предмет економічної науки та еволюція його визначення різними 

науковими школами. Еволюція поняття часу в економічній науці. Етапи розвитку 

трактування категорії багатства та їх характеристика. Еволюція теоретичних основ 

державного регулювання економіки. Історичні аспекти уявлення щодо зв’язку 

політики та економіки. Розвиток уявлень про роль держави та ринку в економічному 

розвитку суспільства. Вплив Четвертої промислової революції на розвиток 

економічної науки. 

Тема 7. Економіка як наука про господарство та господарювання 2 /2 

9 /6‒7 Економічна наука про сутність господарства та господарювання. Теорія суспільного 

господарства. Суспільна спрямованість господарської діяльності. Економічна 

детермінованість та релевантність господарської діяльності. Господарські відносини. 

Економіка як осередок і система суспільного господарювання. Об’єкт та суб’єкти 

господарської діяльності. Економічний механізм господарювання. Економіка як 

мистецтво господарювання. Духовно-моральна економіка. Система, моделі, рівні 

господарювання. 

Тема 8. Роль та місце економіки в різних сферах суспільного життя 2 /1 

10 /7 Економіка в системі суспільного відтворення. Матеріальне та нематеріальне 

виробництво, його продукт. Економіка як інтегратор різних сфер суспільного життя. 

Взаємозв’язок життєвих потреб з матеріальними можливостями і економічними 

ресурсами. Економіка та не економічні інститути суспільної діяльності. Напрями та 

принципи взаємозв’язку економіки та політики. Необхідність соціалізації ринкової 

економіки. Суспільна думка як фактор зміни економічних уподобань. Економіка та 

освіта. Економіка та культура. Економіка та охорона здоров’я. Економіка спорту 

Тема 9. Рівні та типи економічних систем 2 /2 

11 /8 Поняття «економічна система». Структура економічної системи. Рівні економічних 

систем. Типи економічних систем. Моделі економічних систем. Параметри 

порівняння економічних систем. Інститути економічних систем. Класифікація 

економічних систем за ступенем їх лібералізації. Особливості економічної системи 

України. 

Тема 10. Економічне мислення та економічна діяльність 2 /2 

12 /9 Категорії економічного мислення і економічної діяльності та їх взаємозв’язок. Місце 

економічного мислення в структурі економічної свідомості. Економічне мислення як 

форма прояву економічної свідомості. Типи економічного мислення. Функції 
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економічного мислення. Вплив економічного мислення на формування економічної 

поведінки. Сутність та види економічної діяльності. 

Тема 11. Цивілізаційний вимір економічного розвитку 2 /2 

13 /10 Цивілізаційна парадигма суспільного розвитку. Типи цивілізацій за домінуючими 

економічними ознаками. Поняття та класифікація технологічних укладів. Вплив 

Четвертої промислової революції на економічний розвиток. Чинники та складові 

процесу глобалізації економіки. Економічний контекст цивілізаційного розвитку 

людства. 

Усього годин 26 /20 

 

 

 

2.2. ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

денна 

форма 

навчання 

заочна 

форма 

навчання 

1 Тема 1. Економіка як соціальна та поведінкова галузь 

наукових знань 

2 2 

2 Тема 2. Філософія економіки 3 2 

3 Тема 3. Економічна теорія та її функції 3 2 

4 Тема 4. Методологія економіки 3 2 

5 Тема 5. Міждисциплінарний статус економіки 3 2 

За змістовим модулем 1 14 10 

6 Тема 6. Еволюція уявлень про економіку в контексті історії 

економічної думки 

3 2 

7 Тема 7. Економіка як наука про господарство та 

господарювання 

2 2 

8 Тема 8. Роль та місце економіки в різних сферах 

суспільного життя 

2 2 

9 Тема 9. Рівні та типи економічних систем 2 2 

10 Тема 10. Економічне мислення та економічна діяльність 2 2 

11 Тема 11. Цивілізаційний вимір економічного розвитку 3 2 

  За змістовим модулем 2 14 12 

  Усього годин 28 22 
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2.3. ЗМІСТ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

№ Назва самостійної роботи 

Кількість годин за 

змістовими 

модулями для форм 

навчання 

денної заочної 

1 2 3 4 

1. 

Опрацювання теоретичного (лекційного) матеріалу: вивчення 

конспекту та зіставлення з літературними джерелами, 

самоперевірка за питаннями до розділів тощо     

31 43 

2. Підготовка до практичних занять 35 20 

3. 

Опрацювання окремих тем навчальної програми, які не 

виносяться на лекції: 

Розвиток сучасної української економічної наукової думки 

25 35 

4. 

Виконання двох індивідуальних робіт: 

ІР 1 «Економіка як мистецтво господарювання: український 

вимір» 

ІР 2 «Економічна глобалізація та економічна інтеграція: спільне 

та відмінне» 

65 

 

40 

 

25 

70 

 

50 

 

20 

Всього СРС 156 168 

 

3. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 

Види контролю: поточний (диф. залік), підсумковий (екзамен).  

 

Нарахування балів за виконання змістовного модулю 

 

Вид роботи, що підлягає        

контролю 

Оцінні 

бали 

Форма навчання 

денна заочна 

mi

n 

ma

x 

Кільк

. 

робіт, 

один

иць 

Сумарні 

бали 

Кільк

. 

робіт, 

один

иць 

Сумарні 

бали 

min max min max 

 Семестр 2 Семестр 2 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1 

Робота на практичних 

заняттях 
3 5 11 33 55 7 21 35 

Опрацювання тем, не 

винесених на лекції 
– – – – – – – – 

Виконання індивідуальних 

завдань  
– – – – – – – – 
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Вид роботи, що підлягає        

контролю 

Оцінні 

бали 

Форма навчання 

денна заочна 

mi

n 

ma

x 

Кільк

. 

робіт, 

один

иць 

Сумарні 

бали 

Кільк

. 

робіт, 

один

иць 

Сумарні 

бали 

min max min max 

Проміжна сума – – – 33 55 – 21 35 

Модульний контроль 

(колоквіум) 

27/

39 

45/ 

65 
1 27 45 1 39 65 

Оцінка за модуль 1 – – – 60 100 - 60 100 

Оцінка за заліковий кредит 60…100 60…100 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2 

Робота на практичних 

заняттях 
3 5 7 21 35 3 9 15 

Опрацювання тем, не 

винесених на лекції 
– – – 5 10 1 10 20 

Виконання індивідуальних 

завдань  
10 15 2 20 30 2 20 30 

Проміжна сума – – – 46 75 – 39 68 

Модульний контроль 

(колоквіум) 

14/

21 

25/ 

32 
1 14 25 1 21 32 

Оцінка за модуль 1 – – – 60 100 - 60 100 

Оцінка за заліковий кредит 60…100 60…100 
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